

**Belföldi hírek**

bb.61. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

ra la

1976. október 16.

- 46. ifjúsági parlamentek tolna megyében
  - 47. magyar-olasz szakszervezeti tárgyalások
  - 48. elmosta az eső a tolnai megyei szántóversenyt
  - 49. magyar-jugoszláv vöröskeresztes tanácskozás szegeden
  - 50. malacosztás
  - 51. országos vizsla főverseny
  - 52. egy évtizede táncolnak
  - 53. csuhány kálmán kiállítása nagybátonyban
  - 54. három város kórustalálkozója győrött
  - 55. hazáérkezett dr.kapolyi lászló
  - 56. lottó nyereséyjegyzék
  - 57. hazaérkezett a magyar küldöttség a kgst közlekedési állandó bizottsága üléséről
  - 58. kieg. a 43.sz.hirhez /ujságírók duna-konferenciája/
  - 59. százéves a budapesti vegyi művek
  - 60. időjárásjelentés
  - 61. hírijegyzék
- /mti-

--

- v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal

/mti/

20-10/ra

- 42 -

20<sup>20</sup>

v a s á r n a p

- - - - -

bb 1. filmműsorok a televízióban  
i nm/pf bzs -cz

1976. október 17.

az év vége televíziós filmműsora gazdagnak ígérkezik. sor kerül egy ötrészes ndk tv-film bemutatására, amely ismert és kevésbé ismert dokumentumok felhasználásával a második világháború utolsó napjait eleveníti meg. ugyancsak történelmi eseményekre épült a „támadás a központi vonal ellen”, című kubai produkció. a forradalmi erők 1958. augusztus 12-én vakmerő támadást hajtottak végre a havannai vonat ellen. céljuk az volt, hogy kiszabadítsák a forradalom egyik fontos vezetőjét, akit erős őrség kíséretében kívántak santiago-ba szállítani.

az irodalmi adaptációkból készült produkciók között szerepel cervantes: don quijote című regényének nszk tévéfilm változata, amely a halhatatlan mű első adaptációja a televízió számára.

/folyt. köv./

9.05/bzs

- 1 -

13<sup>50</sup>

bb 1. /filmműsorok ... 1. folyt./bzs

a polgárháboru éveiben játszódik izgalmas, mindvégig feszült cselekményű történet az „idegenek között”, című szovjet film, amely újszerűen dolgozza fel a kor ismert konfliktusait. igaz emberség és mindenre elszánt elvetemültség drámája ez, amelyből újra megtudjuk: a jó ügy győzelme kitartást, hűséget, s ha kell véráldozatot is követel. ugyancsak a szovjet stúdiókban készült a lírai témájú „mostohaanya”, című film is. szvetka édesanyja halála után kerül apjához, aki ekkor már új feleségével és kisebb gyermekével él. a szomorú, zárkózott, magányos kislányt mostohaanya türelme, szeretete segíti beilleszkedni az új életbe. az ndk filmesei forgatták a felismerés című alkotást, amelynek főhőse ingrid kühn, akinek egy sereg bizonyíték van a kezében arról, hogy az nszk multimilliomosaik egyikike milyen formában segítette a nácikat, és lett milliók meggyilkolásának egyik szervező-segítője. ingrid biztos ügye igazában, fontosságában és bár komoly ellenállásra számít a hivatalos körök részéről, biztos abban is, hogy a küzdelemben nem maradhat alul. a csehszlovák „porlepte históriák”, cselekménye közvetlenül az első világháboru után a monarchia összeomlásakor játszódik, a csehszlovák köztársaság kikiáltása idején és három magyar hadifogoly szemével láttatja az eseményeket.

két világsztár jean gabin és alain delon főszereplésével készült a „két férfi a városban”, című francia-olasz produkció, amely egy börtönből szabadult fiatalember sikertelen beilleszkedési kísérletéről szól a társadalomba. /mti/

--

bb 2. három hónapot tévedett a kaptár-naptár

vid bzs -cz

1976. október 17.

különös jelenségre figyeltek fel a baranyai méhészek a minap a kaptárak őszi átvizsgálása során: számos méhcsaládnál megkezdődött a fiasítás, aminek a rendes időpontja január-február. a méhek szabályszerűen felfűtötték a kaptárakat és az anyák hozzáfogtak a petezéshez, megindult tehát a fiasítás normális folyamata, aminek eredményeként hamarosan kelni fognak a kisméhek. a kaptárak naptára így módon három hónapot siet és ezt a méhészek véleménye szerint - a változékony őszi időjárás idézte elő.

/folyt. köv./

9.10/bzs

- 2 -

1340

bb 2. /három hónapot ... 1. folyt./bzs

mint emlékeztetés: a szeptember szokatlanul hideg volt, s erre a méhek úgy reagáltak, mint a tél beálltával szoktak. megállt az élet a kaptárakban, a méhek beszüntették a kirepüléseiket és úgynevezett telelőfűrtbe húzódtak, a hőmérsékletet pedig „beállították”, a téli 8-12 fokra. egy hónap elmúltával viszont verőfényes, meleg őszi szél köszöntött a mecsek vidékére: napközben 25 fokig is emelkedett a hőmérséklet. ennek hatására a méhek úgy viselkednek most, mintha már átteleltek volna. ismét kirepültek a szabadba, ahol virágport gyűjtenek a fiasításhoz a gazdagon virító őszi virágokon, a kaptárakban pedig annak rendje-módja szerint megindult a fiasítás. az idősebb méhészek emlékeztete szerint a hatvanas évek elején játszódott le hasonló jelenség a baranyai méhészetekben. a korai fiasítás nem jelent gondot: a viszonylag jó mézelőesztenő után erősek a méhcsaládok és bőséges élelelmkészlettel rendelkeznek. /mti/

--

bb 3. pinceklubot létesítettek a nagyatádi kiszesek

vid bzs -cz

1976. október 17.

somogy legfiatalabb városában nagyatádon a városi tanács és a helybeli „komfort”, ipari szövetkezet kiszesei közös pinceklubot hoztak létre. a városi tanács épületének alagsorában százötvenezer forintos költséggel és ugyanennyi társadalmi munkával alakították ki a klubot. az izlésesen berendezett helyiség egyikike a könyvtár szerepét tölti be, ahol a szépirodalmi művek mellett szakirodalmat is találnak a fiatalok. a másik helyiséget kis színpaddal is ellátták, ahol az irodalmi esteket és más rendezvényeket tartják majd meg. /mti/

--

bb 4. jugoszláviai turnéra indult a pécsi balett

vid bzs -cz

1976. október 17.

egyhetes jugoszláviai turnéra indult vasárnap a pécsi balett. a déli szomszéd-ország három városának - szarajevo, jajce és brcko - közönsége előtt lépnek fel két összeállítással.

/folyt. köv./

9.15/bzs

- 3 -

1345

:bb 4. /jugoszláviai ... 1. folyt./bzs

a pécsi táncosok műsorán szerepel bach: h-moll szvit, mahler: sikoltások és schönberg: megdicsőült éj című balettek, amelyek koreográfiáját tóth sándor balettigazgató, liszt-dijas alkotta, illetve kodály: főlszállott a páva, lajtha lászló: kötelékek és sztravinszkij: tavaszünnep című produkciók, amelyek koreográfusa eck imre, az együttes művészeti vezetője, liszt-dijas, érdemes művész. a pécsi balett működése folyamán több mint husz államban fordult meg. évekkkel ezelőtt jugoszláviában is vendégszerepelt. /mti/

--

bb 6. ifjúsági klub, üzemi sporttelep

vid bh ie

1976. október 17.

ifjúsági klubot, üzemi sportpályákat avattak vasárnap a váci kötöttárugyár pásztói gyártelepén. a klubhoz a fiatalok a textilipari dolgozók szakszervezetének pályázatán harmincötzer forint értékű berendezést nyertek, s a klubhelyiség kialakításához mintegy százezer forint értékű társadalmi munkával maguk is hozzájárultak. ezeröttszáz négyzetméter területen a fiatalok kézilabda, tollaslabda, és torna-pályát kaptak. /mti/

--

bb 7. keserü jánosné Lengyelországba utazott

pf ol bh ie

1976. október 17.

keserü jánosné könnyűipari miniszter vasárnap hivatalos meghívásra a lengyel népköztársaságba utazott. t.kunicki könnyűipari miniszterrel tárgyal a két ország könnyűipara távlati fejlesztésének irányairól s meglátogat több könnyűipari üzemet. /mti/

--

bb 8. lengyel vendégek győr-sopron megyében

vid bh ie

1976. október 17.

Ünnepi nagygyűlés, kiállítások, baráti találkozók, s más rendezvények szerepelnek győr-sopron megyében hétfőn kezdődő lengyel-magyar barátság hét programjában. az esemény sorozat a lengyelországi konini vajdaságából vasárnap pártmunkásküldöttség érkezett győrbe, tadeusz grabski, a lemp konini vajdasági bizottságának első titkára vezetésével. /mti/

--

1350

bb 5. időjárásjelentés

bh ie

1976. október 17.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben:

sokfelé eső

középpontjával leningrád térségében hatalmas kiterjedésű magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására európa keleti és északi felén továbbra is hideg, téli az idő. ma reggel szórványos havazásokat jelentettek. ma reggel szórványos havazásokat jelentettek. európa többi részén ciklonok okoznak szeles, többfelé csapadékos időjárást. a kárpát-medence a kelet felől áramló hideg, valamint az itt levő enyhe levegő találkozási zónájában van, és a következő 36 órában is ebben marad.

hazánkban szombaton borult, szeles idő volt. ország-szerte esett az eső, zápor, sőt putnokon zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége többfelé elérte a 20, 30 helyenként a 35, 38 mm-t. sőt szabadsághegyen 43 mm-t mértek. a hőmérséklet napközben általában 12-18 fokig emelkedett. vasárnap hajnalra 5, 10 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt folytatódott a borult, szeles idő. az ország nagy részén esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor is csak 5, 10 fok között váltakozott.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 13,4 fok volt a százéves átlagnál 2,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten 9 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás hétfő estig:

erősen felhős idő. sokfelé további eső. többfelé erős, helyenként viharos lökésekkel kísért keleti, délkeleti szél. a hőmérséklet éjszaka és napközben 4-9 fok között lesz.

a duna vizállása budapestnél 154 cm. /mti/

--

1400

- 5 -

bb 9. Leányvásár pécsváradon

vid bzs ie

1976. október 17.

a zengő lábánál fekvő pécsváradon vasárnap tartották a nevezetes lukács-napi leányvásárt. a hűvös, borongós időjárás ellenére sokezren gyűltek össze az egésznapos látványos mulatságra.

a sajátos hagyomány eredete a régmúltba nyúlik vissza, amikor a lukács-napi vásároknak még fontos házassági-népesedési funkciójuk is volt. a mecsek apró hegyi falvainak népe ugyanis ily módon védekezett az egy-egy településen belüli túlzott összeházasodások ellen. a szülők magukkal vitték eladó lányukat pécsváradra és így teremtettek alkalmat arra, hogy gyermekük megismerkedjen más falubeli legénnyel. ma már természetesen nincs szükség arra, hogy a mecseki falvakban élő lányok így keressenek párt maguknak, de a kedves, régi hagyomány emléke még él. a pécsvárad tanács két évenként megrendezi a leányvásárt, a helybeliek és a vendégek örömeire.

a kulturális tartalommal gazdagodott leányvásár dél-magyarország nagy folklórisztikus eseménye volt. hat dél-dunántúli és dél-alföldi megyéből huszonhat hagyományörző népi együttes vett részt a találkozón. a félezer népviseletes táncos falujuk, vidékük legszebb néptáncait mutatta be. kiállítás is nyílt a pécsi járás díszítőművész szakköreinek munkáiból és a fiatal népművészek stúdiójának alkotásaiból. ez alkalommal került sor a néptánc oktatóinak és a népi együttesek vezetőinek országos tanácskozására, amelyen a hazai néptáncmozgalom helyzetét, fejlődését vitatták meg. a díszítőművész szakkörök vezetői tapasztalatcserére gyűltek össze.

a vidám vásári hangulatot szolgálták a vásárfiát árusító sátrak, a lacikonyhák és a gesztenyesütők s a környékükön játszó zenekarok. a tarka forgatagból nem hiányoztak a bábjátékosok, a komédiások, a mutatványosok sem, s ott volt közöttük a népszerű csepeli utcaszínház is. /mti/

14.05/bzs

1415

- 6 -

bb 10. az adonyi dolichenus szentély kiállítása székesfehérvárott

vid bzs ie

1976. október 17.

régészeti szenzációval: a duna-menti adony községben tavaly feltárt dolichenus szentély megmaradt felszerelési tárgyaival, istenszobraival, kőmaradványaival ismerkedhettek meg vasárnap székesfehérvárott a fekete sas patikamúzeum látogatói. az istván király múzeum régészei ugyanis ott állították ki azokat, a 2-3. századból származó, a jupiter dolichenus kultusszal összefüggő leleteket, amelyek túlélték a szentély elpusztítását. többek között látható az egyedülálló érdekességnek számító, teljesen épen maradt napisten jelvény, s csonka szárnyas viktoriászobrocška, s több érdekes jelvény, kőmaradvány.

a kiállítás, illetve a leletek azért igen jelentősek, mert a római birodalom hajdani területén alig tucatnyi helyen sikerült csak megmenteni a jupiter dolichenus vallás szentélyeit, a dolicheumokat. ennek a vallásnak a 2-3. században különösen a rajna és a duna mentén hódoltak sokan, a 3. század második harmadától azonban a legtöbb szentélyt földig rombolták, felégették. /mti/

-.-

bb 11. vasárnapi hajózás a gázlós szigetközi duna-szakaszon

vid bzs ie

1976. október 17.

az esőzés ellenére a duna vizállása változatlanul alacsony. vasárnap szigetköznél és a gönyű alatti folyószakaszon közel 20 gázló és hajózó utszükület nehezítette a hajózást. néhány gázlóban olyan alacsony volt a víz, hogy a hajók már nem tudtak teljes terheléssel közlekedni. a hajózás ennek ellenére is a hétköznapihoz volt hasonló, a duna-menti országok hajós társaságai a dévényi szoros és a dunakanyar közötti több mint 200 kilométeres szakaszon vasárnap több mint 50 ezer tonna árut továbbítottak. /mti/

-.-

14.10/bzs

- 7 -

1420

bb 12. répa-szállítás a kisalföldön

vid bzs ie

1976. október 17.

teljes vasárnapi műszakra készült fel a mezőgazdaság vasárnapra a kisalföldön, az eső azonban megzavarta a munkákat. főleg a vetés szünetelt, de így is jól állnak a munkákkal. a rábaközi termelősövetkezetek több mint 14 ezer hektáron befejezték a buza vetését.

vasárnap néhány körzetben, ahol kevesebb csapadék hullott, nagy erővel végezték az őszi mélyszántást. a petőházi és az ácsi cukorgyárak körzetében folytatódott a répa-átvitel. a petőházi cukorgyár körzetében vasárnap 200 vagon répát vettek át. eddig már 8 ezer vagon répát adtak át a gazdaságok a gyárnak. ebből 5 ezer vagonnyit fel is dolgoztak. petőházán a vasárnap reggel befejeződött 24 órás műszak során rekord mennyiségű, 328 vagon répát dolgoztak fel. /mti/

-. -

bb 13. német nemzetiségi művészeti együttesek vetélkedője

vid bzs -cz

1976. október 17.

a magyarországi németek demokratikus szövetsége országos vetélkedőt hirdetett az amatőr művészeti együttesek részére. azzal a céllal szervezik meg a vetélkedőt, hogy újabb lehetőségeket teremtsenek a már régi csoportok szereplésére és új tehetségeket fedezzenek fel és kapcsoljanak be a művészeti mozgalomba a német nemzetiségi falvakban. az év végén sorra kerülő országos versenyt megelőző megyei döntők most megkezdődtek.

vasárnap leányváron rendezték meg a komárom megyei német nemzetiségi kórusok, zenekarok és szőlolisták döntőjét. többek között a már országos hírű csolnoki fuvós zenekar, a felsőgallai és a leányvári énekkar szerepelt a rangos versenyen saját gyűjtésű műsorral. kétszázötvenen vetélkedtek a megyei döntőben, s közülük számosan most szerepeltek először megyei versenyen. /mti/

14.16/bzs

-. -  
- 8 -

1425

bb 14. egy folyó - nyolc ország - felszólalások a nemzetközi duna-konferencián

i ró/gg bzs ie

1976. október 17.

az újságírók nemzetközi duna-konferenciája vasárnap számos hozzászólással folytatódott. friedrich hermann, a donau kraftwerke a.g. igazgatója a dunáról, mint energiaforrásról szólt, kiemelte a tervbe vett dunai vízierőművek építésének fontosságát. nagy lászló, az országos vízügyi hivatal osztályvezetője a gabcsikovo-nagygyaros vizilépcsőről tartott beszámolót.

armin fiedler, a nürnbergi zeitung szerkesztője a rajna-majna-duna csatornáról szóló régebbi tervekről és építésének mai lehetőségeiről szólt. jiri taborsky prágai újságíró, a beda i technika molodozni főszerkesztője a szlovákiai kisalföld ivóvíz-ellátását taglalta. paul evan res, az ensz környezetvédelmi programjának /unep/ tájékoztatói igazgatója ismertette a földközi-tenger mentén elhelyezkedő 18 ország környezetvédelmi akcióprogramját, s bejelentette: hasonló tervet dolgoznak ki például a karib-tenger, a perzsa-öböl, a vörös-tenger és a nyugat-afrikai tengerpart környezetvédelmének érdekében is.

a duna tisztaságának megóvását célzó előadásokban érintették a folyam szennyeződését előidéző főbb tényezőket; szóltak az országokat összekötő víziút kimeríthetetlen erőforrásairól, amelynek hasznosítására hosszútávú program készült. méltatták az európai vízügyi konvenció kihívásait, taglalták a duna mentén is mind nagyobb teret hódító kemping-mozgalom jelentőségét. elhangzott: az idegenforgalmi tervek kidolgozásakor még nagyobb tekintettel kell lenni a duna-menti országok közös akcióira; így például folklór -találkozók, sportesemények, s általában a kapcsolatok minden oldalú gazdagítására. figyelmet keltő előadás hangzott el a dunai hajózásról is, amelynek különös jelentősége van a tengerektől elzárt országok számára.

/folyt. köv./  
17.10./bzs

- 9 -

1425

bb 14. /egy folyó - ... 1. folyt./bzs

egy érdekes, magyar vonatkozású előadásban ságvári mártá, a magyar nemzet munkatársa informálta a konferenciát a visegrád körzetében, természetvédelmi területen létesítendő új-kempinggel, motellel és szállóval rendelkező - üdülőkörzet kialakításáról. nemcsak az autósokra, hanem a gyalogosokra is gondolva, a tervek szerint a duna partjáról libegővel lehet megközelíteni majd ezt a szép tájat.

a nemzetközi duna-konferencián felszólalt még: bárth istván, a mahart kutató intézetének igazgatója, kapalyag imre, a népszabadság munkatársa, a muosz idegenforgalmi osztályának titkára, nemesi konrád, a posta sajtófőnöke, papp jános, a muosz tudományos-műszaki osztályának titkára és dr. szentgyörgyi rezső, az mta veszprémi akadémiai bizottsága jogi szakértője. informatív előadással szerepelt a konferencián nicolae minei, a romániai magazinul istoria főszerkesztője, roger deguelle, az nszk-beli proturist főszerkesztője, m. cetkov, a bolgár dunajskaja pravda főszerkesztője és dr. franz oexle, az nszk-beli süd kurir munkatársa. /mti/

--

bb 15. befejeződött az országos vízslafőverseny

i vid ró/gg bzs ie

1976. október 17.

szekszárdon vasárnap délután befejeződött a magyar vadászok országos szövetsége rendezte országos vízslafőverseny. a bíráló bizottság - amelyben meghívott osztrák vadász-kutya-szakértők is részt vettek - a vízslák mozgását és az eredményes vadászathoz szükséges különböző képességeiket mérlegelve döntött. az i. díjat balogh józsef mátai árva nevű magyar vízslája nyerte el. /mti/

--

17.33/bzs

- 10 -

bb 16. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 17-én - zárásig

bzs ie

1976. október 17.

1. filmműsorok a televízióban
2. három hónapot tévedett a kaptár-naptár
3. pinceklubot létesítettek a nagyatádi kiszések
4. jugoszláviai turnéra indult a pécsi balett
5. időjárásjelentés
6. ifjúsági klub, üzemi sporttelep
7. keserü jánosné Lengyelországba utazott
8. lengyel vendégek győr-sopron megyében
9. leányvásár pécsváradon
10. az adonyi dolichenus szentély kiállítása székesfehérvárott
11. vasárnapi hajózás a gázlós szigetközi duna-szakaszon
12. répa-szállítás a kisalföldön
13. német nemzetiségi művészeti együttesek vetélkedője
14. egy folyó - nyolc ország - felszólalások a nemzetközi duna-konferencián
15. befejeződött az országos vízslafőverseny
16. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

szerkesztette: izsák erika

18.28/bzs

- 11 -

1900